

# 生态扩容 水清岸绿 幸福加码 漳州书写水城共生新答卷



碧水绕城,摄于龙文区。

今天,我们迎来了第三十二届“世界水日”和第三十七届“中国水周”(3月22日至3月28日)。今年,“世界水日”的主题聚焦于“冰川保护”,而我国纪念活动的主题则强调“推动水利高质量发展,保障国家水安全”。

一江碧水穿城过,两岸青翠入画来。近年来,漳州市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以河湖长制为抓手打出治水组合拳,通过统筹推进水资源保护、水污染防治、水生态修复等工作,一步步解锁“碧水长流”的幸福密码。如今,九龙江畔白鹭翩飞、鱼翔浅底的生态美景已成常态,市民推窗见绿、漫步亲水的愿景正在照进现实。

## 扩水增容,打造生态名片

近年来,漳州通过多种形式有效扩大水体面积,为改善生态环境、促进经济发展和提升城市防洪能力奠定了坚实基础。

作为漳州的一大名片,“五湖四海”项目是我市扩大水体面积的重要举措之一,为新增城市生态园约4650亩。该项目因地制宜,充分利用地势低洼区域,将其改造为兼具防洪排涝、生态保护和旅游休闲功能的城市滞洪区生态公园,并设置雨水滞留调蓄设施等,有效恢复了城市健康湖泊,提升了蓄洪治水能力。

此外,漳州各地还通过清除河道淤泥、实施拓通改造等方式进一步扩大水体面积。其中,芫城、龙文两地近年来完成多条河道清淤约

46公里,工程量达30.6万立方米;同时对辖区内内河河段进行拆占拆占,提高排水能力,避免淤积和黑臭现象,并在拆迁后的边角空间建设带状休闲公园。

水库建设也是漳州扩大水体面积的有效途径。“十四五”以来,我市聚焦水利项目建设,加快推进官峰、朝阳、湖珠、哈溪、罗溪等5座中型水库建设,在保障生态安全的同时,进一步扩充可利用水资源规模,增强供水稳定性。

一系列行之有效的措施,让漳州在不断扩大水体面积、持续优化城市水环境的同时,有力促进了经济社会高质量发展。

## 护水清淤,保障水资源安全

水清岸绿,是百姓对美好生活的向往。为守护这一方碧水,去年5月19日,漳州市启动生态环境突出问题整治百日攻坚战,全市上下迅速响应,打响了碧水保卫战。

694名河长、1158名河道专管员扛起重任,巡河46万余次,解决河湖问题4万余个,合力提升水环境质量。随着《漳州市乡镇交接断面水质监测考核管理办法》出台,我市建立预警、约谈、问责机制,将水质提升考核结果作为干部提拔依据,发出红黄牌预警36个,约谈4个单位,问责10人。市级河长亲自指导制定“一断面一方案”,动态排查污染源,确保精准治理。

在治理过程中,各地因地制宜,纷纷下决心,干实事。如漳浦县坚持“治污+纳污”双管齐下,建成2座城镇污水处理站,强化工业污染防治,有序推进畜禽养殖污染治理,实现以鱼控草、以鱼抑藻,以鱼

净水的治理效果。长泰区林墩办事处针对曾被称作“牛奶溪”的林墩溪,全面开展流域综合整治,关停石材加工企业,重点整治畜禽养殖等污染源,实施生态保护修复项目,恢复林墩溪美丽颜值。这些成功的案例不仅有效改善了当地水环境质量,同时为其他地区提供了有益借鉴。

在全市上下的共同努力下,2024年,全市49个主要流域国省控断面I-III类水质比例97.9%、同比提升2个百分点,I-II类水质比例71.4%、同比提升38.8个百分点;12个国控断面I-III类水质比例100%,同比提升8.3个百分点;36个省考小流域断面I-III类水质比例97.2%、同比提升8.3个百分点;152个乡镇交接断面水质改善幅度位居全省第一。漳州正用实际行动书写着绿水青山就是金山银山的时代答卷。

## 近水亲水,改善民生福祉

随着漳州水体的不断增加和水环境的持续改善,市民对水的亲近感也日益增强。依水而建的乡村、景区和公园不仅美化了城市景观,更成为市民休闲娱乐的理想场所。

为了给市民提供更多亲水场所,漳州市坚持生态优先的发展理念,以民生福祉为导向,通过有力的河湖管理举措推进“五湖四海”建设,提升了城市竞争力,改善了生态环境,打通了“绿水青山就是金山银山”的转化通道,形成了“城中有林、城中有花、城中有湖”的城市特色景观,显著增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

九龙江畔的晨雾中,一群白鹭掠过如镜的水面,市民张女士正举起手机定格下龙江岁月“小洱海”的晨曦。近期,九龙江畔的龙江岁月内江畔渔歌园区成为网红打卡地,被誉为“小洱海”。微风轻拂江面,蓝天与碧波相映成趣,无论是复古、文艺还是清新风格,在这里

都能找到完美的拍摄场景。亲水休闲的好去处,自然少不了“五湖四海”等景观公园。碧湖清澈见底,鱼儿穿梭,湖心岛白鹭栖息,楼台倒影如画。西湖核心区、林洞公园和溪流公园风景优美,鸢飞鱼跃,绿树成荫。西院湖景观宛如水墨画卷。九十九湾湖草木茂盛,古厝骑楼别具韵味,重现“闽南水乡”风情……

清澈的溪流不仅滋养了沿岸的土地,也吸引了众多露营地爱好者。近年来,南靖象溪村、漳浦攀龙村、长泰内枋村等地依托溪流资源,成为市民亲近自然的理想之地。每逢周末,尤其是夏日炎炎之际,三两好友相约来到溪边,搭起帐篷,摆上桌椅,在大自然的怀抱中尽情放松,好不惬意。

下一步,漳州市将继续秉持绿色发展理念,进一步优化水系布局,提升水质,打造更多高品质的亲水空间,让市民在享受自然的同时,感受城市的美好与活力。

本组文字由 本报记者 刘健宁  
通讯员 郭扬 采写整理  
图片由 梁健 拍摄

## 典型案例

### 漳江:

一直以来,云霄县始终高度重视漳江流域水环境提升工作,突出溯源排查整治、项目机制健全和治水责任落实,全面推开农业面源污染防治“百日攻坚”、漳江流域整治冬季攻势等专项行动,全力做好漳江流域山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,漳江流域美丽河湖生态修复等工作,2024年,云霄县整治违规生猪养殖495家、牛蛙230场,新建生态水系22公里,完成治理中小河流2.5公里、水土流失16平方公里,全县地表水国省控断面优良比例保持100%,漳江高塘渡口国控断面污染物总磷氨氮同比削减三成,下河桥断面跨类别提升至II类。

### 南溪:

南溪是九龙江支流,发源于平和,流经漳浦、龙海。为做好南溪流域水环境整治,龙海区紧盯畜禽养殖、水产养殖、农业面源污染、生活污水污染、工业企业污染等五大类重点问题,全力推进南溪流域水环境整治提升攻坚战行动。2024年1-12月,南溪浮宫桥国控断面水质均值为III类,7-12月份,南溪流域6个省控乡镇交接断面水质已全部消除劣V类,南溪流域整体水质得到有效提升。

针对南溪流域水产养殖尾水底泥治理问题,漳浦县因地制宜采用单池处理、多池连片处理、沉淀池+监控、劝导退养等多种方式治理,共建设189个沉淀池,沉淀池池面积336.75亩,安装216个监控,8户退养,全镇所有养殖户均已签订污染防治责任书并明确禁止偷排漏排,养殖尾水排放报备制度基本形成,有效通过水产养殖污染防治攻坚战。

### 鹿溪:

鹿溪是漳浦的母亲河,漳浦县全方位推进鹿溪流域生态保护与修复治理,将鹿溪水质从劣V类稳步提升至III类。策划实施30个水质提升项目,不断提升鹿溪沿岸环境质量。努力偿还水环境污染历史旧账,积极推动行业转型升级。大力整治畜禽养殖污染,完成治理面积5879.45亩。截至目前,流域辖区乡镇已全部完成尾水底泥沉淀池建设,共建设189个沉淀池,沉淀池池面积336.75亩,安装216个监控,8户退养。严格执法,查处涉水企业违法行为10件,其中水环境违法案件8件。

同时,实施河道生态补水,建立鹿溪流域调水机制,统筹调度鹿溪桥闸上游水库生态补水,基本消除211条微黑臭水体,构建流域水质监测体系,实现主要河流及饮用水源监测全覆盖。

### 2024年成效

- 49个主要流域国省控断面I-III类水质比例97.9%;I-II类水质比例大幅增加至71.4%
- 12个国控断面I-III类水质比例100%
- 36个省考小流域断面水质持续向好,I-III类水质比例高达97.2%
- 152个乡镇交接断面水质改善幅度领先全省,位居第一
- 2024年全市中心城区生活污水集中收集率排在全省第一
- 城乡供水一体化项目超额完成年度投资目标,惠及人口近30万漳州市九十九湾入选全国“2024年幸福河湖优秀案例”
- 九龙江北溪入选全省“美丽河湖”优秀案例
- 漳州市出台《漳州市水网建设规划》,16个县级水网规划编制全面展开,走在全省前列
- 8处河湖文化入选第二批福建省河湖文化遗产

### 2025年目标

1. 深化推进九龙江流域(漳州段)水质提升攻坚战,系统开展流域性、区域性、行业性污染治理
2. 打好“污水零排河”三年专项行动攻坚战,集中力量开展水污染源头污染治理,遏制污水排河问题
3. 打好黑臭水体治理攻坚战,加快城中村、老旧城区、城乡结合部生活污水收集管网更新修复及农村黑臭水体治理项目建设



水网密布,摄于芫城区西湖生态园。

## 全国人大代表陆奎眉 宣讲全国两会精神

本报讯(记者 刘健宁)昨日,全国人大代表、闽南师大生物学院院长、漳州市首届科普宣传大使陆奎眉到市科协宣讲全国两会精神。

陆奎眉以“春光作序起新程”为题,为现场参会人员详细介绍了十四届全国人大三次会议概况、大会主要精神和所取得的重要成果,以及福建代表团的履职情况、党和国家领导人参加福建代表团审议情况等内容,并结合习近平总书记在全国两会期间的一系列重要讲话精神,对科协今后工作的目标定位提出意见建议。

现场参会人员纷纷表示,本次宣讲精彩生动、逻辑清晰、重点突出,将认真学习贯彻落实习近平总书记在全国两会期间的一系列重要讲话精神,努力开创科协工作新局面,以新的改革实践为加快建设现代化滨海城市贡献科协力量。



人民新村小区公厕已面向群众开放使用

## 《公厕“闭门谢客”为哪般?》后续 人民新村公厕修缮完成重新开放

本报讯(记者 邹美玲 文/图)3月18日,本报刊发《公厕“闭门谢客”为哪般?》报道,反映人民新村公厕停用等情况,引发群众广泛关注。3月21日傍晚,记者再次来到人民新村,发现小区内的公厕已修缮完毕,重新开放。

拄着拐杖的老人、踢球的儿童、打牌居民……小区里充满生活气息,一如记者此前来访,十分有人气。不同的是,为方便小区居民,原先关闭的公厕已重新启用。“公厕开了好!方便了很多,芫江物业做得非

常好!”家住人民新村的沈阿婆不住称赞。

据芫江物业人民新村物业服务中心相关负责人介绍,此前小区公厕设备故障,关注到群众的需求后,物业服务中心立即根据问题对小区公厕进行修缮,并对公厕设备进行升级改造,原先的冲水设备由手动改为自动感应式。同时,启用保安室24小时便民卫生间、物业服务中心便民卫生间,并在公厕外张贴小区便民卫生间及公厕分布图,方便居民了解情况,就近“方便”。

## “执法+技术+服务”多维度联动护航春耕 漳州开展农资科技下乡宣传活动

本报讯(记者 吴静芳 通讯员 袁运来 罗小雨 洪家立)眼下,正值春耕备耕关键时期。近日,我市在平和县坂仔镇举办2025年农资科技暨“放心农资下乡进村”宣传活动,同步结合“3·15消费者权益日”打假宣传,通过“执法+技术+服务”多维度联动,为农民提供科技服务、农资质量保障及政策指导,助力春季农业生产与花山溪水源生态治理。

本次活动以“护航春耕·助力三农”为主题,由供销社、市农业农村局、市场监管局联合主办。活动现场开展农资打假宣传,通过真假农资对比展示、案例讲解,普及辨假知识,

提升农民识假维权能力;同时,现场开展科技惠农服务,农业专家现场“手把手”向农户进行“化肥减量增效”“轻剪轻耙”技术指导。活动中,还将优质农资直送田间,市、县供销社联合有机肥厂商向当地种植示范户赠送优质种子、化肥等农资,农资协会组织10家农资企业现场推介高效环保农资产品,助力农民选种、用好肥。活动累计发放《农资购物指南》等资料1000余份。

结合花山溪流域生态治理需求,活动聚焦化肥减量增效技术推广。执法人员同步对县域农资经营门店开展专项检查,从源头遏制假冒伪劣产品流入市场。

## 全市企业数字化转型培训交流会召开

本报讯(记者 林依妮)3月19日,全市企业数字化转型培训交流会召开。市委统战部、市工信局、市科协、市工商联、民建市委、九三学社市委等单位相关代表,及龙翔实业、漳州联通、紫金集团、三宝集团等全市各行各业、不同领域近70家企业负责人,共计120余人参加。

本次培训云集了中国联通智慧仓储军团、中国联通上海装备制造军团、深圳市前海中软信息技术有限公司、西门子(中国)有限公司等企业的专家到场,围绕5G智能仓储、人工智能赋能新型工业化、电子行业数字化转型、企业数字化解决方案等话题进行

授课。培训内容丰富、实操性强,通过分享数字化转型产品在不同行业运用的成功案例与实战经验,帮助企业更好地了解数字化转型的内涵,在思维碰撞与交流中,增进各方在数字化转型中的合作,助力企业利用数字化技术解决实际困难。

数字化转型是企业提高运营水平、迈向新增长模式的重要路径。本次培训通过营造良好氛围,让更多企业家了解并加入数字化转型大军中,助推我市在数字化转型工作迈上新台阶,助力我市获评制造业新兴技术改造和中小企业数字化转型城市试点。

## 日本常叶大学师生代表团来漳参观交流 沉浸式感受闽南文化魅力

本报讯(记者 林依妮)近日,日本常叶大学师生代表团来到漳州,开启了为期一周的文化研修之旅。通过学术研讨、古城探秘、非遗实践等体验式交流,搭建中日民间交往新航道。

在闽南师范大学外国语学院,中日学子通过双语研讨开展跨文化交流;走进林语堂纪念馆,在蕉林墨香中触摸中西交融的文人风骨。常叶大学外语学部教授户田裕司表示,老一辈都读过林语堂先生的书,现在乐于将书中汲取的知识传授给学生。

活动期间,日本师生沉浸式体验了漳州特色非遗项目,感受闽南文化魅力。他们头戴非遗簪花,漫步古城,触摸历史。他们不仅感受到漳州南词的非凡魅力,了解各种非遗,还亲身体验雕版技艺和水仙花雕刻艺术。

闽南师范大学外国语学院和日本常叶大学外国语学院师生的文化交流活动始于2018年3月,迄今已持续8年。在漳期间,日本师生还参观了漳州市博物馆、南湖公园。市外办向日本青年赠送了漳州青少年绘画作品,进一步促进中日文化交流,助力闽南文化走向世界。